
Ориентационный тест школьной зрелости 
Керна-Йерасика 

Для выполнения заданий ребенку дается лист машинописной 
нелинованной бумаги и карандаш. На карточке  помещен образец 
письменных букв 2-го задания и образец группы точек, 
который предлагается ребенку для срисовывания. 

 

Задание 1. 
Нарисуй какого-нибудь мужчину. Так, как сможешь. (Больше 

никаких пояснений, помощи или привлечения внимания к ошибкам и 
недостаткам рисунка не допускается. Если ребенок нарисовал женщину, 
то его просят нарисовать и мужчину.  

Если ребенок категорически отказывается рисовать мужчину, это 
может быть связано с неблагополучием в семье ребенка.)  

 
Оценка рисунка: 

1 балл (наилучший результат) выставляется при выполнении 
следующих условий: нарисованная фигура должна иметь голову, 
туловище, конечности, причем голова с туловищем соединена шеей и не 
должна быть больше туловища. На голове есть воло¬сы (возможно они 
закрыты кепкой, шляпой) и уши, на лице — глаза, нос, рот. Руки 
заканчиваются пятипалой кистью. Ноги внизу отогнуты. Фигура имеет 
мужскую одежду и нарисована синтетическим способом, т. е. вся фигура 
(голова, шея, туловище, руки, ноги) рисуется сразу как единое целое, а не 
составляется из отдельных законченных частей. При таком способе 
рисования всю фигуру можно обвести одним контуром, не отрывая 
карандаша от бумаги. На рисунке видно, что руки и ноги как бы «растут» 
из туловища, а не прикреплены к нему. В отличие от синтетического, 
более примитивный аналитический способ рисования предполагает 
изображение отдельно каждой из состав¬ляющих частей фигуры. Так, 
например, сначала рисуется туло¬вище, а затем к нему прикрепляются 
руки и ноги.  

2 балла — выполнение всех требований, кроме синтетического 
способа рисования. Три отсутствующие детали (шея, волосы, один палец 
руки, но не часть лица) можно не учитывать, если фигура нарисована 
синтетическим способом.  

3 балла — фигура имеет голову, туловище, конечности. Руки и ноги 
нарисованы двумя линиями (объемные). Допускается отсутствие шеи, 
волос, ушей, одежды, пальцев и ступней.  

4 балла — примитивный рисунок с головой и туловищем. 
Конечности нарисованы только одной линией каждая.  

5 баллов (наихудший результат) — отсутствует четкое изображение 
туловища («головоножка») или обеих пар конечностей. Каракули.  



 
 

Данное задание оценивает общий интеллектуальный 
уровень ребенка 

 

Задание 2.  
Копирование слов, написанных письменными буквами: 

«Посмотри, здесь что-то написано. Ты попробуй написать точно также».  
Предлагается скопировать фразу «ЕЙ ДАН ЧАЙ», написанную 

письменными, а не печатными буквами. Если ребенок умеет читать и 
пишет фразу печатными буквами, то надо ему предложить скопировать 
образец иностранных слов, также написанных письменными буквами  

 

Оценка результатов:  
 

1 Балл — хорошо и полностью разборчиво скопирован написанный 
образец. Буквы превышают размер букв образца не более чем в два раза. 
Первая буква по высоте явно соответствует прописной букве. Буквы 
четко написаны в три слова. Скопированная фраза отклоняется от 
горизонтальной линии не более чем на 30 градусов.  

2 балла — разборчиво скопирован образец, но размер букв и 
соблюдение горизонтальной линии не учитываются.  

3 балла — явная разбивка надписи минимум на две части. Можно 
понять хотя бы 4 буквы образца.  

4 балла — с образцом совпадают хотя бы 2 буквы. 
Воспроизведенный образец все еще создает строку надписи.  

5 баллов — каракули.  



 
Диагностируется сенсомоторная координация, произвольность 

внимания, координация зрения и движений тонкой моторики руки.  
 
Задание 3.  
Срисовывание группы точек: «Посмотри, здесь нарисованы точки. 

Попробуй вот здесь, рядом, нарисовать точно так же». При этом нужно 
показать, где ребенок должен нарисовать. Во время выполнения 
ребенком задания надо следить за его действиями и делать пометки. 
Обратить внимание, какой рукой рисует ребенок, перекладывает ли 
карандаш из одной руки в другую, вертится слишком много, роняет ли 
карандаш и т. п.  

 
Оценка результатов:  
1 балл — совершенное копирование образца. Допускается 

незначительное отклонение одной точки от строки или колонки. 
Уменьшение образца допустимо, а увеличение не должно быть более чем 
вдвое. Рисунок должен быть параллелен образцу.  

2 балла — число и расположение точек должно соответствовать 
образцу. Можно не учитывать отклонение не более трех точек на 
половину зазора между строкой и колонкой.  

3 балла — рисунок в целом соответствует образцу, не превышая его 
по ширине и высоте более чем вдвое. Число точек может не 
соответствовать образцу, но их не должно быть больше 20 или меньше 7. 
Допускается любой поворот, даже на 180 градусов  

4 балла — контур рисунка не соответствует образцу, но все же 
состоит из точек. Размеры образца и число точек не учитываются. Иные 
формы, например линии, не допускаются.  

5 баллов — каракули.  



 
 

Итоги: находится суммарное число баллов по трем заданиям. Если 
сумма баллов равна 3—6 баллов — готовность к школе выше средней, 
если сумма 7-11 баллов - средняя зрелость, если 12-15 - готовность ниже 
нормы, таких детей необходимо углублен¬но обследовать, так как среди 
них могут быть умственно отсталые.  

Результат тестового испытания можно рассматривать как 
основание для заключения о школьно» зрелости и нельзя 
интерпретировать как школьную незрелость (возможны случаи, когда 
способные дети схематично рисуют человека и поэтому получают плохие 
результаты).  

 
Тест Керна-Йерасика можно применять как в группе 

так и индивидуально 

 
ОПРОСНИК  Я. Йерасика 

Выявляет общий уровень мышления, кругозор, развитие 
социальных качеств. 

Проводится в виде беседы “вопрос–ответ”. 

Задание может звучать так: “Сейчас я буду задавать вопросы, а ты 
постарайся ответить на них”. Если ребенку трудно сразу ответить на 
вопрос, можно помочь ему несколькими наводящими вопросами. Ответы 
фиксируются в баллах, затем суммируются. 

1. Какое животное больше – лошадь или собака? 

(лошадь = 0 баллов; неправильный ответ = -5 баллов) 

2. Утром мы завтракаем, а днем... 
(обедаем, едим суп, мясо = 0; ужинаем, спим и другие 

неправильные ответы = -3 балла) 
3. Днем светло, а ночью... 
(темно = 0; неправильный ответ = -4) 
4. Небо голубое, а трава ... 



(зеленая = 0; неправильный ответ = -4) 

5. Черешни, груши, сливы, яблоки – это что? 

(фрукты = 1; неправильный ответ = -1) 

6. Почему раньше, чем пройдет поезд, опускается шлагбаум? 

(чтобы поезд не столкнулся с автомобилем; чтобы никто не 
пострадал и т.д. = 0; неправильный ответ = -1) 

7. Что такое Москва, Одесса, Санкт-Петербург? (назвать любые 
города) 

(города = 1; станции = 0; неправильный ответ = -1) 
8. Который час? (показать на часах, настоящих или игрушечных) 

(правильно показано = 4; показано только целый час или четверть 
часа = 3; не знает часов = 0) 

9. Маленькая корова – это теленок, маленькая собака – это..., 
маленькая овечка – это...? 

(щенок, ягненок = 4; только один правильный ответ = 0; 
неправильный ответ = -1) 

10. Собака больше похожа на курицу или кошку? Чем? Что у них 
общего? 

(на кошку, потому что у них по 4 ноги, шерсть, хвост, когти 
(достаточно одного подобия) = 0; на кошку без объяснения = -1; на 
курицу = -3) 

11. Почему во всех автомобилях тормоза? 

(указано две причины: тормозить с горы, останавливаться, избегать 
столкновения и так далее = 1; одна причина = 0; неправильный ответ = -
1) 

12. Чем похожи друг на друга молоток и топор? 

(два общих признака: они из дерева и железа, это инструменты, 
ими можно забивать гвозди, у них есть рукоятки и т.д. = 3; одно подобие 
= 2; неправильный ответ = 0) 

13. Чем похожи друг на друга кошка и белка? 

(определение, что это животные или приведение двух общих 
признаков: у них 4 лапы, хвосты, шерсть, они могут лазить по деревьям и 
т.д. = 3; 

одно подобие = 2; неправильный ответ = 0) 
14. Чем отличаются гвоздь и винт? Как бы ты узнал их, если бы они 

лежали перед тобой на столе? 

(у винта нарезка (резьба, такая закрученная линия вокруг ) = 3; 
винт ввинчивается, а гвоздь забивается или у винта есть гайка = 2; 
неправильный ответ = 0) 

15. Футбол, прыжки в высоту, теннис, плавание - это... 
(спорт (физкультура) = 3; игры (упражнения, гимнастика, 

состязания) = 2; неправильный ответ = 0) 
16. Какие ты знаешь транспортные средства? 

(три наземных транспортных средства + самолет или корабль = 4; 
только три наземных транспортных средства или полный перечень с 
самолетом, кораблем, но только после объяснения, что транспортные 



средства – это то, на чем можно передвигаться = 2; неправильный ответ 
= 0) 

17. Чем отличается старый человек от молодого? Какая между ними 
разница? 

(три признака (седые волосы, отсутствие волос, морщины, плохо 
видит, часто болеет и т.д.) = 4; одно или два различия = 2; неправильный 
ответ ( у него палка, он курит …) = 0 

18. Почему люди занимаются спортом? 

(по двум причинам (чтобы быть здоровыми, закаленными, чтобы 
не были толстыми и т.д.) = 4; одна причина = 2; неправильный ответ 
(чтобы что-то уметь, чтобы заработать деньги и т.д.) = 0) 

19. Почему это плохо, когда кто-то отклоняется от работы? 

(остальные должны работать за него (или другое выражение того, 
что кто-то несет ущерб вследствие этого) = 4; он ленивый, мало 
зарабатывает, не может ничего купить = 2; неправильный ответ = 0) 

20. Почему на письмо нужно наклеивать марку? 

(так платят за пересылку этого письма = 5; другой, тот кто получит, 
должен был бы заплатить штраф = 2; неправильный ответ = 0) 

 
Суммируем баллы. 
Сумма + 24 и выше – высокий вербальный интеллект (кругозор). 
Сумма от + 14 до 23 – выше среднего. 
Сумма от 0 до + 13 – средний показатель вербального 

интеллекта. 
От -1 до – 10 – ниже среднего. 
От – 11 и меньше – низкий показатель. 

Если показатель вербального интеллекта низкий или ниже 
среднего, необходимо дополнительное обследование нервно-
психического развития ребенка. 

Удачи Вам! 

 


